
  

 1 

  
 
  اكتب المصطلح العلمي لكل من العبارات التالية: 

 
1  النسبة المئوية الكتلية                                   جرام من المحلول   100كمية المذاب في 

2  حجميةالنسبة المئوية ال                                   تركيز  المادة المذابة بالنسبة المئوية لحجمها  التعبير عن 

3  عدد مولات المذاب فيL1  (التركيز المولارية ) المولارية                                    من المحلول 

4  عدد مولات المذاب فيkg 1 لية () المولا ليز المولاالتركي                                                     ذيبمن  الم 

5 زـــــركــــمــــــــول الــــحلــــمـــال                                    المحلول الذي يحتوي على تركيز مرتفع من المذاب 

6  فـــفــــخــــول المـــــــــلـــــمحـــال                                                                                                   المحلول الذي يحتوي على تركيز منخفض من المذاب 

7  ولــــــلـــــــحـــمـــز الـــيــــركـــــت                                                                                                  مقياس لكمية المذاب في كمية معينة من المذيب 

8  ي                                                               ــــــــــولــــــــــمــــسر الــــــكــــال                   نسبة عدد مولات المذاب أو المذيب في المحلول الى عدد المولات الكلي لكل من المذيب و المذاب 

9  فـــــــيــــفـــــخـــــــــــتـــــــــــال                                                                                                                                     مولات المذيب زيادة عدد 

10 بخاريـــــــــــــــــضغط الـــــــــــــــال                           السائل و بخاره عند درجة حرارة معينة  ضغط بخار السائل عند حدوث حالة اتزان بين 

11  الجزيئي ( ثابت الغليان المولالي أو                                   هو التغير في درجة غليان  محلول تركيزه المولالي واحد لمذاب جزيئي و غير متطاير ( 

21  الانــــخفـــــاض فــــي درجــــة التــجمد                                             النقيالفرق بين درجة تجمد المحلول و درجة تجمد المذيب            

31  الارتفــــــــاع في درجة الغليــــــــــــان                                                          الفرق بين درجة غليان المحلول و درجة غليان المذيب النقي   

41   ابت التجمد المولالي أو ) الجزيئي (ث                                               التغير في درجة تجمد محلول تركيزه المولالي واحد لمذاب جزيئي وغير متطاير 
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  ( اِختر الاجابةَ الصحيحةَ بوضعِ علامة ٍفي المربعِ المقابلِ لها في كل ) مما يلي :     

1   100محلول هيدروكسيد البوتاسيوم كتلته g  20  و تركيزه%  
 
 , فتكون كتلة الماء فيه تساوي : ك

ً
 تليا

        g 100                                     g 80                                      g 120                                   g 20 

2    ذيب
 
 من الماء , فتكون النسبة المئوية للسكر في المحلول تساوي :    g 8من السكر في   g 2أ

      %  25                                     %  80                                    %  75                                   % 20 

3   12عند تخفيف ml  200من الايثانول بالماء ليصبح حجم المحلول ml    : فإن النسبة المئوية الحجمية للايثانول في المحلول تساوي 

      %  24                                     %  10                                    %  12                                  % 6 

4   فف
 
ه  ml 10خ  حجم 

ً
 , فإن النسبة المئوية الحجمية للأسيتون في المحلول تساوي : ml 200من الاسيتون النقي بالماء ليعطي محلولا

       % 5                                         %  50                                    %  15                                   % 10 

5    
 
 ك

 
 تساوي : M 0.1و تركيزه  ml 250( المذابة في محلول حجمه  4SO2Na  =84 كربونات الصوديوم الهيدروجينية) تلة

       g 33.6                                   g 21                                     %  210                                   g 2.1 

6   4عدد مولاتSO2Na   في محلولها المائي الذي تركيزهM 0.4   و حجمهml 500  : تساوي 

       mol 0.8                             mol 20                                    mol 0.4                                mol 0.2 

7   ( اذا علمت أنH = 1 , O = 16 , Na = 23  فإن تركيز المحلول الناتج عن إذابة )20 g  من هيدروكسيد الصوديوم 

      NaOH  : في الماء لتكوين لتر من المحلول يساوي 

      M 2                                     M 10                                       M 0.5                                     M 0.2 
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8    3  106 =  (محلول كربونات الصوديومCO2Na(    تركيزهmol/L 0.1   و كتلة المذاب فيه تساويg 21.2 : فيكون  حجمه 

        L 2                                      L 0.2                                        ml 200                                  L 0.5      

9   عند اذابةg 13.8 3    =138  (من كربونات البوتاسيومCO2K  (  فيg 500 : من الماء , فإن تركيز المحلول يساوي 

      mol/L 0.1                          mol/L 2                               mol/Kg 0.1                           mol/Kg 0.2 

01   عند إذابة g 46  ( من الايثانولOH5H2C  في )g 72  ( من الماءO2H  فإن الكسر المولي للماء يساوي ) : (OH = 465H2O = 18 , C2H ) 

    0.2                                      0.8                                                0.06                                      0.08 

11  ( كتلة الماءO2H  اللازمة لتحضير محلول عدد مولاته )mol 20  تساوي  0.2و تركيز السكر فيه بالكسر المولي :    (  O = 182H ) 

       g 228                             g 288                                        g 14.4                                  g 345.6  

12    : القيمة العددية لمجموع الكسر المولي للمذاب و المذيب تساوي 

                              عدد مولات المذيب                                       عدد مولات المذاب  

       الصحيحالواحد                                                                              ب + عدد مولات المذيبعدد مولات المذا   

13   ضيف
 
 mL 500 الى الماء المقطر حتى أصبح حجم المحلول   M 0.2من محلول حمض النيتريك تركيزه  mL 200أ

   يساوي :  فإن تركيز المحلول الناتج         

        M 0.04                        M 0.08                                    M 0.2                                M 0.8 

14   ضيف 
 
  ي :     من الماء المقطر فإن تركيز المحلول الناتج يساو  mL 150الى   M 0.2من محلول هيدروكسيد الصوديوم تركيزه  mL 150أ

        M 0.04                        M 0.09                                    M 0.1                                   M 0.08 
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51    400حجم الماء اللازم إضافته الى mL  0.2من محلول اليوريا الذي تركيزه M  صبحَ تركيزه  يساوي :  M 0.08لي 

        mL  400                      mL 800                                    mL  600                              Ml 1000 

16   7.2مقدار الارتفاع في درجة غليان محلول ناتج عن ذوبان g  زيئية تلتها الج 
 
  g/mol 57.6من مادة غير متطايرة ك

ساوي :  ) من الم g 250 في            ساوي   bpkاء ي 
 
 (  C/mo 210.5للماء ت

          Co  1.038                    Co  0.97                                 Co  0.26                                 Co 0.52 

71   ( إذا علمت أنbpk   ساوي
 
 ( يغلي عند درجة حرارة : m 2 ر الذي تركيز ) ( فإن المحلول المائي للسك  C/mo 210.5 للماء ت

          Co  100                         Co  101.04                           Co  1.024                              Co 98.96 

18    1مقدار  الانخفاض في درجة تجمد محلول اليوريا في الماء تركيزه m  ساوي مقدا  ر الانخفاض في درجة تجمد :ي 

    محلول اليوريا الذي تركيزه m 0.5                                       محلول السكر الذي تركيزه m 1  

     0.5                                  محلول السكر الذي تركيزه m    2   محلول السكر الذي تركيزهm    

19  ة غير متطايرة تركيزها محلول مائي لماد m 1.327  : تكون درجة تجمد هذا المحلول هي ,          (fpK  للماء يساويC/mo 1.86  ) 

        Co  2.47-                         Co  0.752-                           Co  594.-                            Co 0.61 

02    اليوريا في الماء و الذي تركيزه  اذا علمت أن محلول m 2  يتجمد عندCo 3.72 –   فإن ثابت التجمد المولاليpfK  : للماء يساوي 

       C/mo  3.72                    C/mo 93.0                           C/mo   1.86                       C/mo 0.8610 
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  يناسبها علميا أكمل العبارات التالية بما: 
 
1   ( تحديد كمية المذاب g )  ةــــــــتليــــــــــــــئوية الكــــــــــــسبة المــــــــــالن   الموجودة في  مئة جرام من المحلول يعرف بـ 

2  ةــــــــــــحجميئوية الـــــــــــة المسبـــــــــــالن   التعبير عن تركيز  المادة المذابة بالنسبة المئوية لحجمها في المحلول يعرف بــ 

3  100   ×                                                                                                                    =   النسبة المئوية الحجمية 

4   ـــمقياس لكمية  المذاب في كمية معينة من المذيب يعرف ب  لولـــــــــــمحـــــــركيز الــــت     ــ

5    مخففــــــــــول الـــــــحلــــــــــــــالم    المحلول الذي يحتوي على تركيز منخفض من المذاب هو 

6    ول المركزــــــــــــحلــــــــــــمـــــــال   المحلول الذي يحتوي على تركيز مرتفع من المذاب هو 

7    1ولات  المذاب في عدد مL  (ولارية ) المولارية ـــــــــــــــركيز المـــــــــــالت في المحلول هو 

8     1عدد مولات المذاب فيKg  لية (لا) المو ليولاــــــــــــز المــــــــــــركيـــــــــــالت  من المذيب هي 

9    ولي       مـــــــــــــــكسر الـــــــــــال عدد المولات الكلي من المذاب  هو  عدد مولات المذاب أو  المذيب في المحلول إلى نسبة                                                         

10    نع تكون الجليد عليهاـــــــلم  تضطر السلطات المحلية إلى رش الملح على الطرقات في المناطق الباردة 

11     خاريــــــــــــــط البــــــــــــغــــــــــالض يقل  الماء ر متطايرة و غير الكتروليتية إلىالقليل من مادة غيعند إضافة 

 دـــــــــــجمـــــــــــــة التـــــــــــدرج  تنخفض و  انـــــــــــــــليـــــــــــة الغـــــــــــدرج  و ترتفع           

12  خاريـــــــــــــط البــــــــــــالضغ عند حدوث حالة من الاتزان بين السائل و بخاره عند درجة حرارة معينة يسمىائل بخار السضغط 

13    ةــــــرديـــــــط  علاقة  الضغط البخاري وكل من الارتفاع في درجة الغليان و الانخفاض في درجة التجمد  الانخفاض في العلاقة بين 

14      يتناسب مقدار الارتفاع في  درجة الغليانbpT∆   
 
 حلولــــــــــــــمي للــــــــمولالـــــــــــــــتركيز الـــــــــــــال  مع  تناسبا طرديا

15     ـــانالارتفـــــــــــاع في درجة الغليـــــــــــ  الفرق بين درجة غليان المحلول ودرجة المذيب النقي تسمى             

16      (لي أو ) الجزيئي ان المولاـــــــــــــــت الغليــــــــــــــثاب التغير في درجة غليان محلول تركيزه المولالي واحد لمذاب جزيئى و غير متطاير هو            

 حجم المذاب  

 حجم المحلول 
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 ( ضع علامة √  )( أمام العبارة الصحيحة و علامة ×  )التالية عباراتلحة لكل من اأمام العبارة الغير صحي :  
 

1 عدد مولات المذاب      =                                                                                                                                                               √ 

2 100×                                                           =               النسبة المئوية الحجمية                                                                     √ 

3    من المذاب   المحلول المخفف هي المحلول الذي يحتوي على تركيز عال                                                                                                    ×  

4   هي عدد مولات المذاب في المولاريةL1    من المحلول                                                                                                                                     √ 

5  1مولات المذاب في  هي  عدد لية لاو المkg  من المحلول                                                                                                    × 

6  صهار الجليد المتكون على الطرقاتتضطر السلطات المحلية إلى رش الملح على الطرقات في المناطق الباردة لزيادة معدل ان                       √ 

7   0˚يمتاز الماء المقطر كمذيب بأن لديه درجة تجمد ثابتةC  100˚و درجة غليان ثابتةC                                                                                   √ 

8   إضافة مذاب لمذيب يغير من الخواص الكيميائية للسائل                                                                    × 

 9   100˚لكتروليتية إلى الماء يزداد الضغط البخاري و تقل درجة الغليان عن اعند إضافة مادة غير متطايرة و غيرC  0˚و تزداد درجة التجمد عنC                  × 

10  ي الضغط البخاري صفة مميزة للسائل النق                                                                                    √   

 11   الضغط البخاري و الارتفاع في درجة الغليان و الانخفاض في درجة التجمد عكسيةالانخفاض العلاقة بين                                              × 

  ليلا علميا صحيحا لكل من العبارات التاليةتع يأتيعلل لما : 

1  شتاء  رش الملح على الطرقات فى المناطق الباردة ي 

 ا دون صفر سيليزيمماء الى رجة تجمد الحيث يعمل الملح على خفض دد عليها ـــيـــــم الجلــــــــــــع تراكــــــــــلمن       
2   سائقو السيارات 

ُ
 في المناطق الباردة  ) مضاد تجمد ( الى مبرد السيارة إيثيلين مادة الجليكول يُضيف

 اء في المبردــــــــــــــــــد المــــــــــــــــتجم منعُــــــــــــالي تتجمد و بالتــــــــــــــض درجة الـــــــــــل على خفـــــــــــها تعمـــــلأن       
3   لكتروليتية ) مركب تساهمي ( في مذيب سائل يقل الضغط البخاري للمحلول عن اغير عند إذابة مادة غير متطايرة و                            

   الضغط البخاري للسائل النقي عند نفس درجة الحرارة        

 د عد سيقل التاليلأن بعض جسيمات المذاب ستحل محل بعض جزيئات المذيب الموجودة على سطح المحلول , و ب      
 ياري للسائل النقلضغط البخاول عن جزيئات المذيب التي يمكنها الانطلاق الى الحالة الغازية فيقل الضغط البخاري للمحل      

 

 كتلة المذاب

 الكتلة المولية للمذاب 

  حجم المذاب 

 حجم المحلول 
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  ُل المسائل التاليةح : 

   10خفف mL  200من الأسيتون النقي بالماء ليعطي محلول حجمه mL المحلول هي  النسبة المئوية الحجمية للأسيتون في  . ما 

 
 

 

 

   100   ×                                                        =                 النسبة المئوية الحجمية

 

 
 

  %  5=                100× =                                                                      النسبة المئوية الحجمية
 

 

 

 

 كان تركيز ماء الأكسجين  إذا (2O2H )    مترات منه الموجودة في زجاجة حجمها كم عدد الملي ,  3  %هوml 400 

 

   100 ×                                                        =                 النسبة المئوية الحجمية                             
 

 

                                    3 %           =                                                                                ×100 

 

 
   ml   12=                                                                                          =      ( 2O2H) المذابحجم   

 

 ب مولارية محلول حجمه احسmL 250  0.70و يحتوي علىmol  منNaCl  علما بأن الكتلة المولية لكلوريد الصوديوم هيg/m 58.44 

 

 = ) التركيز المولاري (     Mالمولارية                         

 

                                                 M    =                                              =                                     =    2,8 M                                                  

  ( 11احسب الكسر المولي لكل من السكروزO22H12C  ( و الماء )O2H  في المحلول المائي )ج
ُ
 من الماء   gm 100 من السكروز في  gm 5عن إذابة  و الذي ينت

Mwt ( H2O ) = 18 gm/mol  ,   Mwt ( C2H22OH ) = 342.8 gm/mol أن 
ً
 علما

 أولا : نحسب عدد مولات المذاب و المذيب :

nB     =                                    =                                    =    0,0145   mol                              nA     =                           =                           =    5,55   mol  

                         

 الكسر المولي للسكروز                                                                                                                   الكسر المولي للماء                                

XB     =                                                   =                                              =    0.0026                  XA   =                                        =                                             =  0.997 mol 

 

 

 

sm 

Mwt 

 حجم المذاب  

 حجم المحلول 

10   

200  

 حجم المذاب  

 حجم المحلول 

   ( 2O2H) حجم المذاب

400 

400  X       3   

100  

0,70 

0,250 

n 

v 

 (     molعدد مولات المذاب )

 (Lحجم المحلول )      

 

5 

342,8 

sm 

Mwt 

100 

18 

Bn 

     An +           Bn 

 

0,0145 

   5,55+     0,0145 

 

 

An 

      Bn +         An 

 

5,55 

      0.0145+    5,55 
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  1.25احسب درجة غليان محلول يحتوي علىmol  2من(OH)4H2C في  gm  1400 من الماء علما بأن(  pbK   للماء يساويC/m˚ 0.512 ) 

 

x  m  bp=  k  bpT 
 

   =  mol/kg            0.893             =                                         =                                                        m                 نحسب المولالية من القانون  :                  

 

                                        Tbp   =   0.512    x   0.983     =   0.503      ˚C 

 C˚    100.503   =    0.503  +  100   =   درجة غليان المحلول                                                

 

 11هي كتلة السكروز  ماO22H12C اللازمة للذوبان في  gm 1500    من الماء لرفع درجة الغليان بمقدارCo 0.2  علما بأن                                     

 )      g/mol 342 تساوي  ولية للسكروز الم الكتلة 
 
 (  C/m˚ 0.512للماء يساوي   pbK بأن  علما

 =   ؟    sm  المطلوب : 

 n  x   Mwt    sm    =لحساب الكتلة نستخدم القانون 

 : و لكن نحتاج لمعرفة عدد المولات لذلك نستفيد من القانون التالي

 (solvent)m   x  Kg  = n 
 و للحصول على المولالية نستخدم القانون التالي : 

x  m  bp=  k  bpT 

 

0.2 =  0.512   x  m 
 

                             m             m =                     =   0.390         ــالم ـــ ــ ـــ ــ ـــ ــ ـــ ــ ـــ ــ ــ ـــ ــ ـــولالـــ ــ ـــ ــ ــ ـــ ــ ـــ ــ ـــ ــ ـــ ــ ـــ ــ ـــ ــ ــ ـــ ـــيـ ــ ـــ ــ ــ ـــ ــ ـــ ـــ ــــ ــ ــ  ةــــ

 

(solvent)m   x  Kg  = n 

 

n =  0.390   x  1.5    =   0.585 mol 
 

   Mwt             =  0.585  x  342   =   200.07  gr   x=    n      sm 

 عدد مولات المذاب
(mol) كتلة الم(  ذيبkg) 

1.25 

1.4 

0.2 

0.512 

الحــل 
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الحــل 
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 (   اليلنين  الوحدة الثانية ) ا لمحواق

 النسبة المئوية الكتلية ①
 تلة المذاب      ك                                                                    

           x    100                              =          النسبة المئوية الكتلية

 لة المحلول كت                                                                  

 النسبة المئوية الحجمية ②
 لمذاب      احجم                                                                 

           x    100                                       =         النسبة المئوية الحجمية

 لمحلول احجم                                                                 

 ( C ) التركيز المولاري  Mالمولارية③
 (     molعدد مولات المذاب )                                                                

               =                                             =       ) التركيز المولاري ( M المولارية

 (Lجم المحلول )ح                                                                      

 ) التركيز المولالي ( mالمولالية  ④
 (     molعدد مولات المذاب )                               

     =                    =         ) التركيز المولالي ( mالمولالية 
 (kgذيب  )المكتلة                                   

 ( Bو للمذيب  Aللمذاب )  الكسر المولي ⑤
                                     

               An                            Bn                                                        
=                        AX                       =   BX 

         Bn  +  An                    B+  n  An                                 

        

 1x V 1C      =     2x V 2C التخفيف ⑥
 فبعد التخفي  =                     قبل التخفيف      

 bpT التغير في درجة الغليان ⑦
x  m  bp=  k  bpT 

 fpT التغير في درجة التجمد ⑧
x  m  fp=  k  fpT 

      لحساب عدد المولات    : تذكيرn 

 

          sn  =     m 
     Mwt  
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